

# 假日消费折射中国市场活力

——来自“十一”黄金周的一线观察

这是一个非比寻常的“十一”黄金周——

“十四五”开局之年，中国统筹疫情防控和经济社会发展，经济稳中向好，中华大地全面建成小康社会，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在做好疫情防控前提下，这个金秋假期，中国在流动和忙碌中释放发展动力。

这是一个活力涌动的消费大市场——

实体商超人气回升，线上零售增长强劲，新业态新模式引领消费潮流……持续升温的假日经济，彰显中国市场的巨大潜力。

**热力十足，线上线下消费加速复苏**

国庆假期首日，记者在位于海南省海口市的海控全球精品免税城看到，香化、酒水、电子产品等区域人潮涌动，部分柜台前，等待支付的消费者排起长龙。

据海口海关统计，10月1日，海口海关共监管海南离岛免税购物金额1.71亿元，同比增长122%。随着进口渠道拓宽、免税购物政策更完善，越来越多的中国消费者不出国门，也能轻松选购来自全世界的商品。

除了免税购物，传统百货零售业也迎来“假日旺季”。银泰百货负责人告诉记者，假期前3天，旗下多地门店客流量迎来新高，商场精心组织了童话嘉年华、汉服主题巡游、芝芝蜜桃音乐节等多场主题活动，进一步丰富线下场景体验，促进假日消费。

“云端”消费持续发力。京东大数据显示，国庆假期期间，智能电器等销售快速增长，北京、上海等地扫地机器人交易额同比增长约4倍，能满足动态摄影的运动相机交易额同比增长近100%。不少人选择就地过节，在美团平台上，给父母的异地“孝心订单”增长迅速，部分城市近一周订单量环比增长超200%。

国庆期间，各地展开了形式多样的促消费活动——上海浦东启动全球消费品牌集聚计划；云南开展“惠购金秋”促消费系列活动；湖北、广东、河南等多地在国庆期间发放惠民消费券……一系列政策和活动加持下，线上线下消费持续升温、复苏脚步加快。

◀(上接1版)

“将区位变成方位，把定位变成地位。”怀市委书记雷绍业表示，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，把省委、省政府“十四五”期间赋予怀化的新使命、新定位作为落实“三高四新”战略的具体行动，奋力建设西部陆海新通道战略门户城市，推动怀化高质量跨越式发展。

**铁海联运，打通北部湾港出海大通道**

一声汽笛启新程。

今年2月5日，沐浴着和煦的春风，怀化至北部湾港铁海联运班列从怀化西编组站出发，历时20个小时，行程800余公里，到达广西钦州港。

怀化，钦州港，一条通道连山海。这部新时代的“山海经”，展现怀化奔跑的英姿。

开行铁海联运班列，怀化深谋远虑。

从区位上看，北部湾港毗邻东盟。在湖南乃至中部地区，怀化是前端，从北部湾港出海，对接东盟最近。省商务厅将怀化定位为全省五大国际货运集结中心之一的东盟货运集结中心。

从对外贸易上来看，东盟是全球最具活力的区域经济体之一。东盟是我国、我省及怀化最大的贸易伙伴。

想明白，干起来。去年11月，怀化市政府与广



在昆明一家电影院，观众在电影《长津湖》展板前合影（10月1日摄）。

新华社发

神，引发假日观影热潮。相关机构统计数据显示，10月1日至3日，我国电影票房已超20亿元。不少观众选择在光影魅力中，感悟深厚的家国情怀。

随着国内消费升级步伐加快，以餐饮、旅游、文化娱乐等为代表的服务消费需求增长迅猛。疫情期间，互联网医疗、在线娱乐视听等一系列“无接触”服务呈爆发式增长，越来越多个性化、定制化服务受到消费者追捧。

“中国正处在消费结构升级的关键阶段，未来十年、二十年，中国老百姓在医疗、健康、旅游、职业教育、文化信息产业等服务领域的消费需求将越来越大。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，中国将有望成为全球最大服务业市场和服务型消费新增市场。

**“新”风正劲，业态升级积蓄发展新动能**

改革开放以来，中国经历了食品、服装、家电、住房、汽车等商品消费“排浪式”发展。如今，中国已然进入消费升级新阶段，持续升级的业态模式、不断更新的消费面孔正在为中国经济积蓄发展新动能。

新业态释放新活力——

“首店经济”、网红快闪、VR沉浸、直播带货……今天的商品零售，正在向个性化、数智化、高效化发展，各类消费新业态、新模式不断涌现，为中国市场注入新活力。

新需求引领新供给——

一款根据客户需求“量身定制”的扫地机器人在国庆假期网上销售火爆。专家表示，不断升级的消费需求正在加速供给侧变革，数智化社会供应链形成协同效应，厂商柔性制造能力越来越强，C2M反向定制成为商家发力角逐的新赛道。

新面孔撑起新空间——

宠物摄影师、旅拍策划师、收纳师……面对不断提档升级的消费需求，一批各具特色的新兴职业应运而生。“Z世代”“小镇青年”“精致妈妈”“新锐白领”等更加细分的消费群体，让“小而美”也能成为广袤蓝海。

游人如织的景区、人气旺盛的影院、增长强劲的网购、灯火通明的车间……这个活力四射的假期消费仍在持续。未来，随着国内消费环境持续优化、消费短板不断补齐，必将涌现更多优质商品和服务，促进消费潜力加速释放，为中国经济注入强大动能。

(据新华社北京10月4日电)

◀(上接1版)

“将区位变成方位，把定位变成地位。”怀市委书记雷绍业表示，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，把省委、省政府“十四五”期间赋予怀化的新使命、新定位作为落实“三高四新”战略的具体行动，奋力建设西部陆海新通道战略门户城市，推动怀化高质量跨越式发展。

**铁海联运，打通北部湾港出海大通道**

一声汽笛启新程。

今年2月5日，沐浴着和煦的春风，怀化至北部湾港铁海联运班列从怀化西编组站出发，历时20个小时，行程800余公里，到达广西钦州港。

怀化，钦州港，一条通道连山海。这部新时代的“山海经”，展现怀化奔跑的英姿。

开行铁海联运班列，怀化深谋远虑。

从区位上看，北部湾港毗邻东盟。在湖南乃至中部地区，怀化是前端，从北部湾港出海，对接东盟最近。省商务厅将怀化定位为全省五大国际货运集结中心之一的东盟货运集结中心。

从对外贸易上来看，东盟是全球最具活力的区域经济体之一。东盟是我国、我省及怀化最大的贸易伙伴。

想明白，干起来。去年11月，怀化市政府与广

日本4日召集临时国会举行“首相指名选举”，9月29日当选最大执政党自民党总裁的岸田文雄在众参两院均得票过半，毫无悬念当选日本第100任首相。

这是岸田领导的党内派阀时隔30年再次有人出任首相。但此间分析人士指出，从他对党内和内阁的人事安排来看，岸田政权依旧无力摆脱党内其他大派阀势力的影响，将在很大程度上沿袭安倍晋三和菅义伟政权的政策，恐难推陈出新。

## 人事“论功行赏”

岸田4日完成组阁，新任内阁官房长官松野博一宣读了内阁成员名单。此前，岸田于10月1日正式任命了自民党内高层职务。

尽管岸田的人事安排也在一定程度上考虑了党内派阀平衡，但没有完全兑现团结一致构建“举党”体制的承诺，反而在很大程度上体现出“论功行赏”的意味。岸田在自民党总裁选举第二轮投票中之所以能获胜，主要是因为得到了前首相安倍晋三和前副首相兼财务大臣麻生太郎的大力支持。岸田在新政权人事安排上也对它们投桃报李。

在新内阁中，出任内阁中枢职务官房长官的松野博一来自安倍实际主导的细田派；安倍的胞弟岸信夫继续担任防卫大臣；安倍的铁杆亲信、前任文部科学大臣萩生田光一转任经济产业大臣；接替麻生出任财务大臣兼金融担当大臣的铃木俊一是麻生的妻弟。在新的自民党四大要职中，麻生派要员、总裁选举中领导岸田阵营的甘利明出任最重要的干事长；出任总务会长的福田达夫则属于细田派；出任政务调查会部长的高市早苗虽是无派阀人士，但在总裁选举中得到安倍力挺。

有日本媒体评论，岸田的人事安排依旧是派阀优先，重点还是放在“党内力学”上。更有评论说，新内阁只是“长着岸田面孔的安倍内阁”。

## 政策恐难改变

岸田此前在介绍其内外政策时，将“令和版收入倍增计划”当作一大亮点，声称要告别过去几届政府的“新自由主义政策”，通过改革分配制度缩小贫富差距、扩大中间阶层，以实现经济增长和分配的“良性循环”。有日媒认为，这事实上是要改变安倍和菅义伟执政时期推行的“安倍经济学”。

但从内阁和党内人事安排

看，无论是掌握经济政策协调和执行的阁僚，还是负责政策制定的党内要职，都由安倍和麻生的人控制，岸田的经济政策能否“落地”很难说。

在外交安保上，继承安倍路线的菅义伟政府坚持强化日美同盟，配合美国所谓“印太战略”搞大国外交，对周边国家态度强硬，谋求军备扩张。岸田在竞选自民党总裁期间为讨好党内保守势力，一改稳健作风，发表强硬言论。有分析指出，岸田在新内阁中留住菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫，在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物，使得未来岸田政权的外交防卫路线打上了“延续安倍政权”的烙印。

## 执政面临考验

岸田正式上台后将面临多重考验。首先，随着临时国会的召开，在野党正酝酿对岸田政权的攻势，其中一个重要的攻击点就是“政治和金钱”问题。安倍和菅义伟执政时期曝出多起丑闻，包括安倍本人涉及的森友和加计学园丑闻以及“赏樱会”丑闻。这些丑闻至今真相不明，引发日本民众普遍不满，将成为在野党在国会追究的重点。

其次，岸田需要带领自民党迎战即将到来的国会众议院大选。本届众议院议员任期将于10月21日届满，有报道说，岸田考虑将大选投票日定在10月31日。菅义伟9月初宣布不谋求继续担任自民党总裁后，内阁和自民党支持率有所回升，但人气平平的岸田借助派阀政治成为新首相，又基于派阀政治安排内阁和党内人事，很难给日本国民留下好印象。

再次，岸田仍需面对新冠疫情和恢复经济的重任。日本山口大学名誉教授额敏厚预测，岸田可能在众议院大选前出台刺激措施。但在当前日本政府债台高筑的情况下，这将进一步恶化日本的财政状况。(据新华社东京10月4日电)

**铁海联运，打通北部湾港出海大通道**

一声汽笛启新程。

今年2月5日，沐浴着和煦的春风，怀化至北部湾港铁海联运班列从怀化西编组站出发，历时20个小时，行程800余公里，到达广西钦州港。

怀化，钦州港，一条通道连山海。这部新时代的“山海经”，展现怀化奔跑的英姿。

开行铁海联运班列，怀化深谋远虑。

从区位上看，北部湾港毗邻东盟。在湖南乃至中部地区，怀化是前端，从北部湾港出海，对接东盟最近。省商务厅将怀化定位为全省五大国际货运集结中心之一的东盟货运集结中心。

从对外贸易上来看，东盟是全球最具活力的区域经济体之一。东盟是我国、我省及怀化最大的贸易伙伴。

想明白，干起来。去年11月，怀化市政府与广

西南向海的国际通道。通过铁海、铁铁联运，紧密连接北部湾港、广州港、磨憨口岸至东盟各国。陆港建成后，将成为国家中西部地区面向东盟的货运集结中心、湖南省对外开放重要平台、西部陆海新通道战略门户城市重要载体。

怀化国际陆港项目功能布局包括公铁联运区、保税物流区、海关监管区、综合服务区等板块，建成后具有铁路口岸、多式联运、保税物流、仓储物流、配送分拨、增值加工、智慧信息、金融服务八大功能。

“建陆港，还得兴产业。”怀化市商务局局长唐成介绍，以怀化国际陆港为平台，正在配套筹建怀化国际（东盟）物流产业园。这个临港产业园区重点打造现代物流、加工贸易和先进制造业三大产业链，达到“以港促产、以产兴园、以园助城”融合发展的目的。

“来靠火车拖，飞靠火车带。”怀化市委副书记、市长黎春秋说，怀化对铁路有着特殊的感情，依托铁路，建设一港一园，实行港园联动，做实做活火车文章，倒逼怀化制造业发展，加快物流体系建设，让全世界的商品在怀化汇集，重铸商通天下的第三次辉煌。

想不到怀化对外开放的脚步如此之快。怀

化国际陆港，从思路萌发到开工建设仅半年多时间。

“这半年来，我们都是围绕启动陆港项目建设在转。”怀化市发改委主任马源说，市委、市政府出台了一系列政策措施，密度之高、力度之大，实属罕见。

“建设国际陆港是件非干不可、非干不成的大事！”8月18日，专题研究怀化国际陆港和国际（东盟）物流产业园建设的怀化市委常委会开在项目现场，大家头顶烈日边看边议，越议心里越亮堂。

在怀化经开区党工委书记杨军办公室桌上，摆着厚厚一叠有关陆港方面的学习资料。杨军坦言：“今年8月确定经开区为怀化国际陆港建设主体前，连陆港的概念都没搞清，我们白天干、晚上学。”

怀化经开区成立了怀化国际陆港经济研究室，聘请国际陆港理论首创者席平等国内专家学者为顾问。抽调精干力量成立专班，倒挂工期、挂图作战，不到一个月就完成了项目开工前期各项准备工作。

背靠大山，面朝大海的五溪儿女，大山中勇突重围，大海孕育先机。陆港与海港牵手，山与海唱和，谱写新时代怀化雄壮的南进序曲。

**一港一园，重铸商通天下的辉煌**

9月13日，伴随着挖掘机、运输车发出的“交

响曲”，怀化国际陆港在怀化经开区开工建设。

“陆港是沿海港口在内陆的延伸，是指具有物流、报关、报检、增值服务等港口口岸功能的物流节点。”怀化海关关长刘晓明介绍。

走在热火朝天的建设工地上，没想到怀化对外开放的视野如此辽远。

翻开怀化的历史，发展起伏与对外开放休戚相关，与交通物流密切相连，曾经有过两次辉煌。

这里曾是古代海上丝绸之路重要节点。

水运的发达，造就了洪江古商城、黔阳古城、洪江、通道、靖州、会同、新晃、芷江、鹤城、怀化等一大批历史文化名城。

这里曾是古代海上丝绸之路重要节点。

水运的发达，造就了洪江古商城、